
SOLUÇÕES 

ANÁLISE MATEMÁTICA IV 

Licenciatura MAEG 

Época Normal – 7 de Junho de 2016 

 

I 

1a)   0'cos1
),(

),(

2 
  

xtxsentx
xtN

xtM

, a equação não é exacta porque 

xsent
t

N
xsent

x

M










2 . Um factor integrante é, por exemplo, 

ttCt coscos)(   com Zkt    , k
2




. 

b)   0cos1 22  tx , como   txtxtN 2cos)(,   anula-se em 
2


t , então o 

intervalo máximo de existência da solução única é 









2
,

2


, ao qual pertence o 

instante inicial, pois nestes pontos fronteiros é atingida a fronteira do domínio de 

definição da função ))(,( txtf . 

 

2a) 6 . 

b)        

21

4
4

2
2

4

2

2

1 ,   ,1log
84

CCe
e

earctg
e

eCeCtx t
t

t
t

tt . 

 

3a)   Zkk    ,,0  . 

b)    Zkk    ,,0   são pontos de sela logo instáveis. 

c) 














t

t

ety

etx

1

1

)(

)(
. 

 

 

 

 



II 

a) seja nx  a dimensão da população no final do ano n1970 , 

3

10

3

0 1075  e  1050  xx . A equação é nn kxx 1  cuja solução geral é 

n

n Ckx   com C . Para encontrar o valor de k considera-se o 









3

0

1

1050
  

x

kxx
PVI

nn
 e obtém-se 

10

1

2

3








k . A solução do PVI é 

10
3

2

3
1050

n

nx 







 . 

b)  

5

3

50
2

3
1050 








x  representa a dimensão da população no final do ano 2020. 

 

III 

a) As singularidades são iziz 2  e  2  , ambas são pólos simples. 
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Pelo Teorema dos Resíduos, 
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